

اسلامی معاشرہ کے تنزل کا اہم سبب

(ازمنہ وسطیٰ میں عروج و زوال کی داستان کا ایک نثری رقی)

از: ڈاکٹر سید مقبول احمد صاحب

ترجمہ: جناب عابد رضا صاحب بیدار

تاریخ عرب کے مختلف ادوار میں عباسی عہد (۶۷۰ء — ۱۲۵۸ء) عام طور سے اہم دور سمجھا گیا ہے کیونکہ اس عہد میں سلطنت عباسیہ کے حدود میں رہنے والے باشندوں نے قابلِ محاذ سماجی اور تہذیبی ترقی کی۔ اس دور کا اہمیت کا اندازہ تاریخ عالم میں اس کے طویل زمانے سے (چھ پانچ سو برس سے کچھ زیادہ ہی ہے) اور دور نماز تک ایشیا اتر، افریقا میں پھیلی ہوئی اس کی حکومت سے نہیں لگانا چاہیے۔ نہ زندگی کے متعدد شعبوں میں عباسی عوام کے رنگ رنگ اور متنوع فتوحات سے اس کی اہمیت ناپنا چاہیے۔ اس عہد کی تاریخی اہمیت اصل میں یہ ہے کہ پہلی عباسی صدی میں قدیم یونانیوں کے علم و دانش کا بڑا حصہ اور اس کے ساتھ ساتھ قدیم ہندستان اور قدیم ایران کے علوم عربوں کو منتقل ہو گئے، جنہوں نے اُسے اس طرح اپنا لیا کہ بالآخر وہ ان کے اپنے پیش بہادر کا جو بی گئے، اس میں عربی درخت نے عربی ادب کے ذریعہ یا پھر صلیبی جنگوں کے واسطے سے عربی انکار نے یورپ میں نفوذ کے ذریعہ یورپ کے ازمنہ وسطیٰ میں عیسائیت کو کس کس طور پر لگنے لگنے کے گہرے انداز سے اُد کہاں کہاں متاثر کیا۔

یہ وہ سوال ہیں جن پر تفصیل سے کام لیا جانا ہے۔ ایک بات البتہ یقینی ہے کہ علوم و فنون کا یہ سارا ذخیرہ سارے تجربات اور اس عہد کے مسلمانوں، عیسائیوں، یہودیوں اور بہت سے دوسروں کی مدد سے سارا ذہانت جو عربی اسلامی ادب میں محفوظ رہ گئی، اس سب نے ملکر عباسی عہد کے بعد ایشیا اتر اور افریقا کے بہت سے

مالک پٹنہر مسلم لیگ کے بانی اور قائد، خاص کر سلطنت عثمانیہ، وسط ایشیا، ہندوستان، ایران اور مصر کے تمام ان سب میں ہماری جدی و اختیاری خصوصیت نمایاں طور پر مفقود ہے جیسے ذہنی صدا کی صدا کی صدا کہا جاسکتا ہے۔

آٹھویں صدی سے گیارہویں صدی تک، آرتھ کامیابی پر سائنس اور ادب پر، یا حکم و نسق، ڈیڑھی صدی کا زلزلہ ہے، لوگ ترقی کی شاہراہ پر گامزن تھے اور تجربہ و دانش کے ذریعہ ہر لمحہ کچھ دیکھ سیکھتے جاتے تھے۔ نئے نئے میدان تلاش کر کے کامیابی کے نئے امتیاز حاصل کرتے جاتے تھے۔ ایسا مسلم ہوتا تھا کہ لوگ ایک ہی جوش و جذبہ سے سرشار ہیں، جستجو اور تلاش کا جذبہ، جو ان کی ساری علمی اور تعلیمی سرگرمیوں میں جاری رہ سکتی تھی۔ ایسا کہ کبھی بھی تو یہ لوگ قدیم، ماہرین علوم و فنون کے افکار و نظریات پر بھی نئے تجربات اور ان سے فائدہ نفاذ کی روشنی میں، اپنے شکوک کا اظہار کر دیا کرتے تھے، شاید سائنسی تجربے کو لوگوں کی عملی ضروریات کے پورا کرنے کے لئے، استعمال کیا جانے لگا تھا۔ پچھریں صدی سے علم کو دستکاریوں اور صنعتوں میں، ہمارا ساری، اور جہاز سازی میں، اور زندگی کے بہت سے میدانوں میں تعلیم، حفظانِ صحت، سیاست، اور خود مذہب کی معاملات و مسائل میں کام میں لیا جاتا تھا۔ تعلیم عوام میں مقبول ہوتی جا رہی تھی اور سیاست و ہم آرائی کے ذریعہ جزوِ انسانی علم کی ترقی اور آقا بہم حال کے بڑے حصے کے بارے میں تجربے سے، زندگی کے بارے میں ان لوگوں کے نقطہ نظر میں زیادہ وسعت آگئی تھی۔ نتیجتاً تاجروں، سوداگروں، طبیبوں، جہازرانوں، ڈیڑھی، مبتلوں اور سیاستدانوں نے ترقی کے ساتھ عام لوگوں میں سے اکثر کے اندر بھی اس لٹریچر کے اوراق پلٹنے کی بیجا خواہش چلائی رہتی تھی جسے عوامی لٹریچر کہہ لیتے، وہ جو اس عہد میں کثرت سے تصنیف کیا جاتا تھا، اور جس میں ان صدیوں کے لوگ اور ان مسلم سرزمینوں کی عجیب و غریب اور دل چسپ داستانیں ہوتی تھیں جہاں عرب جہازرانوں اور سیاستدانوں کا ہوا آئے تھے۔ جہازرانوں کے ولولہ اور عزم سے بھرپور گیت، جو اس زمانے کے پرصوبت سفروں کے لئے ہمت دینے جاتے تھے، مورخوں نے محفوظ کر لئے ہیں۔ ہم آرائی کی امپریٹل کوئی کمی تھی، اور کیرولینا کا پہلا مسلمان بیان (یہاں تک کہ) اسپین کا عشق تھا۔ امکان ہے کہ زمین کے ہضم کرنے کے بارے میں اور لوگوں کے اندر لٹریچر نے اس آہنی کو ستر پہنایا کیا ہے جہازرانوں اور وسطی میں مسلمان حسیات

رکھتا تھا اور کلبیس کے جہاز تک مانا جاتا رہا۔ اگرچہ عربوں کو اس بات کا وہندہ سا امان تھا کہ بحیرہ ہند
 کہیں نہ کہیں پر پانی ہی کے ذریعہ بحیرہ اطلالنگ اور بحیرہ روم سے ملتا ہے، اور نویں صدی میں اس کا
 ثبوت بھی لیا گیا تھا۔ تاہم عرب یہ تصور نہیں کر سکتے تھے کہ بحیرہ اطلالنگ اور بحیرہ ہند جزیریہ افریقہ کے اطراف
 میں کسی جگہ ملے ہوئے ہیں؛ کیونکہ بطلمیوس کے نظر یہ کے مطابق پورا جزیریہ شمالی سے گھرا ہوا تھا، اور یہ کہ یہ
 شمالی یا زمین افریقہ کے مشرقی ساحل سے چین تک پھیلی ہوئی تھی؛ یہ صورت البروتی کی ذہانت تھی جو اتنی ساری
 نظریہ سازی کر سکتا تھا کہ جزیریہ افریقہ کے ساحل پر کچھ ایسی غلیبوں اور کھاڑیوں کی موجودگی کے امکان کا نہیں
 جو بحیرہ ہند کو بحیرہ اطلالنگ سے ملاتی ہیں۔

عرب افریقہ کا جزیریہ ساحل اور اس امیڈ کے اطراف دریافت کرنے میں کیوں ناکام رہے، یہ بات
 اس طرح پر سمجھ میں آتی ہے کہ یوں تو یہ لوگ جنوب میں ہند دریا مشرقی افریقہ کے ساحل پر آباد سو فالاکس تجارت
 کے سلسلہ میں آتے جاتے تھے لیکن ان کی چھوٹی چھوٹی کشتیاں اتنی مضبوط تھیں کہ وہ تیز سمندری طیاروں
 (دھاروں) اور طوفانوں کو پار کر سکتیں؛ اور ان سے آگے بڑھ کے جنوب میں ہر ایک کو واسطہ نہ پڑتا، کچھ یہ بات بھی
 ہوئی کہ غیر ہندون وحشی افریقی قبائل نے بھی ان لوگوں کو نیل کے نالہ تک پہنچنے سے باز رکھا، اور کچھ مشرقی افریقہ
 کے سردوں کے سقاری؛ جو عرب ساحلوں کو اسٹریلیا کے ساحل تک پہنچنے دینے میں حائل رہے ہوں گے، بہر طور
 بحیرہ ہند تو عرب ساحلوں کی جاگیر ہی بن گیا تھا اور اس صورت حال میں ابن ماجہ کے وقت تک کوئی تبدیلی نہیں
 آئی، ابن ماجہ رہی ہے جس نے واسکو دی گاما کی ہندوستان کے ساحلوں تک پہنچنے میں رہنمائی کی۔
 عباسی سماج کے گہرے مطالعہ سے یہ پتہ چل جائے گا کہ سماج زیادتی طور سے سوداگر سماج تھا۔

سوداگر طبقہ سماج کا ایک اہم حصہ تھا، باقی طبقوں میں امراء، علماء، فوجی، کامی اور دستکار، کسان اور زراعت
 تھے۔ اس میں شک نہیں کہ یہ طبقہ سماج کی مختلف سطحوں کی نمائندگی کرتے تھے جن میں سوداگر طبقہ اس وقت کا
 کھانا پینا متوسط طبقہ تھا۔ اسلام کے بالکل ابتدائی عہد سے تجارت کے پیشہ کو دنیا کے اسلام میں ایک باہر
 جگہ ملی تھی۔ رسول اکرم کی مثال جو قدیمی اپنی جوانی میں ایک تاجر تھے، ذہنوں میں تازہ رہتی تھی، اسلامی
 دارالحکومت کی دشمنی سے کنارہ دار ہندو کی طرف تبدیلی کے نتیجے میں فلسطین کے راستے، ہندو سماج کی تجارت کے لئے

جے نہایت امکانات پیدا کر دئے تھے، علیٰ قاری جو اسلام کے حوج سے پہلے ایرانیوں کی جہاد والی کی سرگزئیوں کا مرکز تھی اب جوہوں کے حصے میں آگئی اور لاکھ کی تجارتی اور دوسری سرگزئیوں کی جولاں گاہ بن گئی، اسلام سے قبل عرب بعض مشرق اور مغرب کے مابین ہونے والی تجارت کا ذریعہ متوسط تھے لیکن اب انھیں ایرانیوں سے جہازوں کی فیک کو سیکھنے کا موقع مل گیا تھا جسے انھوں نے اپنے تجارتی مقاصد کے لئے استعمال کیا۔

عباسی معاشرہ کی ایک دوسری ممتاز خصوصیت لوگوں میں عقلیت پسندی اور فکری آزادی اور لبرلزم کا رجحان تھا، یہ نتیجہ یونانی علوم کے مطالعہ کا مسلمانوں کی تعلیم اور ان کا حصول علم اب روایتی اسلامی علوم تک محدود نہیں رہ گیا تھا۔ اس کے دائرہ میں وسعت آگئی تھی اور یونانی علوم درس و تدریس کا ایک حصہ بن گئے تھے، اور اگرچہ ان علوم کا مطالعہ پڑھے لکھوں کے ایک چھوٹے سے حلقہ تک محدود تھا لیکن عوام کے لئے اس کی عملی اہمیت بہت تھی، ایسے سماج میں جس کی خاص سرگرمیاں صنعت و تجارت تھیں اور جہاں کے تاجروں کو ہندوستان اور چین جیسی بیرونی منڈیوں میں اپنی درجہ کے بیرونی مال سے مقابلہ کرنا ہوتا تھا، قدرتا سائنسی اور فنی (ٹیکنیکل) معلومات کی اہمیت تجارتی نقطہ نظر سے اور بڑھ گئی تھی، اس کی مدد سے وہ اپنے مال کی قسم (کو ایل) کو بہتر کر سکتے تھے۔ اس لئے یونانی علم کا یہ عملی اور تجرباتی حصہ عباسی سماج کے مباحثیہ طبقوں سے گہرا تعلق رکھتا تھا اور اس پر براہ راست اثر انداز تھا، اور انجام کار لوگوں کی خوشحالی کا دار و مدار بن گیا۔ اس کے شو اہر موجود ہیں کہ عباسی سماج میں ایک ترقی پذیر معاشرہ کی ساری بنیادی ضروریات اور بائیسیدہ امکانات موجود تھے، بنیادی طور سے عباسی معاشرہ جاگیردار معاشرہ نہ تھا، حالانکہ ایسا بھی ہوتا تھا کہ جب کبھی مرکزی حکومت مالی بحران سے دوچار ہوتی تھی اور خلیفہ کا خزانہ خسارے میں ہوتا تھا تو زمینوں کی کاشت کی ذمہ داری صوبوں کے فوجی گورنروں کو مل جاتی تھی۔ مجموعی طور سے یہ اچھا خاصا شہری معاشرہ تھا اور سلطنت کی دولت و ثروت کا بڑا حصہ بڑے بڑے شہروں اور آبادیوں میں سمٹ آیا تھا جہاں مختلف اقسام کے سامان اور نفع بخش تجارتی مال کی اختصامی منڈیاں تھیں، یہاں تک کہ اپنی اجترائی مشکل میں اس جہد میں بیگانوں کا نظام بھی قائم تھا۔

پھر دسب سے بڑھ کر، اسلام کا نمشا ہوا سماجی اور بین الاقوامی اہم نظریہ جو ولولہ اور صلہ (سپر نیشنل)

بھیجتا تھا اور دنیا کے لئے رہنمائی بھی۔ یہ ایک قسم کی سماجی برابری، سماجی مساوات اور انصاف کا تقاضا تھا۔ تو پرستی یا جبریت اپنے جدید معنوں میں موجود ہونے کا اس وقت کوئی سوال نہ تھا؛ کیونکہ بنیادی طور سے تو عرب ہادی روایات اور تصورات تھے جو جہدِ جاہلیت سے اسلامی عہد کو دہش میں لے گئے تھے، اسلامی معاشرہ کے اندر یقیناً اخوت اور بھائی چارہ کا احساس پایا جاتا تھا۔ لیکن اسلامی معاشرے سے باہر نہیں، اور ایک مسلمان سیاح و مددِ اسلام کی مرصعوں میں جہاں کہیں گھومتا پھرتا نکل جاتا تھا کوئی اجنبیت محسوس نہیں کرتا تھا۔ عباسی سلطنت کے عہد سے باہر ان جگہوں کے مسلمان بھی اس کا تجربہ ہی سے استقبال کرتے جنہیں سیاسی اصطلاح میں مددِ عرب کے نام سے پکارا جاتا تھا۔ اس طور پر یہ ایک طرح کی دہائی قبائلی عرب اخوت و برادری تھی جسے معیشت کہتے تھے، اور اب زرخیز رشتوں کا شدید نگاہ و ذہنی برادری کے وسیع تر جذبہ میں ڈھل گیا تھا۔ اس جذبہ کی نئی شکل پذیر ی کا سب سے بڑا اثر ترقی پسند پہلو یہ تھا کہ عام طور سے عرب اور دوسرے لوگ جو اسلام کے حلقہٴ محوش ہوئے انہوں نے اپنے نسلی، قبائلی اور منطقاتی تعصبات یک دم فراموش کر دیئے!

عباسی معاشرہ مجموعی حیثیت سے اعلیٰ تہذیب یافتہ اور آفاقی قسم کا معاشرہ تھا۔ بعض پہلوؤں میں یورپ کے نشاۃ ثانیہ کے عہد سے اس کا مقابلہ کیا جاسکتا ہے۔ مگر یورپ میں یہ عہد صحابی، سیاسی اور فکری انقلابات کے ایک سلسلہ سے ہو کر گزرا، اور بالآخر اپنی تمام عقلی اور توانائی کے ساتھ جدید مغربی تہذیب کی شکل میں ابھرا۔ اس لئے بجا طور پر کوئی یہ پوچھ سکتا ہے کہ دونوں معاشرے اپنی مدعا اور کردار کے اعتبار سے ایک جیسے تھے تو پھر ایسا کیوں ہے کہ ایک تو تسلسل ڈٹے بغیر برابر ترقی کرتا چلا گیا، اور دوسرے میں تقریباً گیارہویں صدی ہی سے زوال پذیر ی کے آثار و علامات دکھائی پڑنے لگی جو بالآخر تنزل اور مسلسل جمعی کی شکل اختیار کر گئے؛ اور جہدِ جدید تک بھی کیفیت قائم رہی؟

اس سوال کا اطمینان بخش جواب دینے کے لئے ہمیں نہ صرف عباسی حکومت کے زوال کے اسباب کا تقاضا ہے کہ نہ ہر جگہ بلکہ ان مختلف عوامل و حالات کا پتہ چلانا ہو گا جو اخلاقی، ذہنی اور دوسرے اعتبارات سے اسلامی معاشرے کے زوال کا سبب بنے۔ میں ان سیاسی یا سماجی اسباب کی تفصیل میں نہیں جاؤں گا جو عباسی خلافت کے زوال اور بالآخر اس کے سیاسی اور روحانی اثر کے خاتمہ کا باعث ہوئے؛ یہ امور تو تاریخ عرب کے

ہویدہ ماہرین نے بڑی خوش اسلوبی کے ساتھ فلاسفہ دیکھ کر کے واضح کر دیے ہیں۔

میں اس مقالہ میں ایک بنیادی سوال اٹھانا چاہتا ہوں، اور وہ ہے اسلام میں واضح اعتقیدی اور عقلیت پسندی میں اتنی زیادہ واضح طور پر یوں کہیں کہ عباسی عہد میں اداس کے بعد یونانی علوم اور فلسفہ اور مشرق کے ماہرین کشمکش میں جنھوں نے ماہرین رشتہ کی اطمینان بخش صراحت سے، مجھے یقین ہے، اسلامی معاشرہ کے زوال کے اسباب کے بارے میں ایک اہم نکتہ مل جائے گا۔

یوں تو عباسی حکومت چھ سو برسوں کی اور اس میں ختم ہوئی، لیکن مسلمانوں میں اور معاشرہ کے دوسرے حصوں میں ذہنی اور تہذیبی زوال اس سے بہت پہلے دسویں اور گیارہویں صدی ہی میں شروع ہو چکا تھا۔ اداس کے کچھ ابتدائی اسباب ہیں، یونانی علوم اور فلسفہ اور منطق کا مطالعہ بہت پہلے شروع ہو چکا تھا۔ اور واضح العقیدہ علماء کی رائے ان کے مطالعہ کی بہت افزائی کے حق میں نہ تھی کیونکہ ان کے نزدیک اس سے اسلام کے بنیادی عقائد پر مزید پٹی تھی، یونانیوں کا مادی فلسفہ، اور خاکسکارانہ کے اس قسم کے نظریات جیسے کائنات قدیم ہے، غیر اسلامی اور ڈگری سے بڑے ہوئے تھے، اس قسم کے نظریوں کے مسلمانوں کے اس عقیدہ میں مکر صدی آتی تھی جس کے مطابق کائنات وقت اور زمانہ کے اندر وجود میں آئی۔ ایسے 'غیر اسلامی' تصورات و تعلیمات سے گھر جانے اور مغلوب ہو جانے کے خوف سے واضح العقیدہ علماء اور فقہاء نے اس کشمکش کے عہد اولین میں دفاعی انداز اختیار کر لیا۔ لیکن اس بار مستزاد کا فرق نسبتاً زیادہ روادار اور کٹے ذہن والے فرقہ تھا اسلام کے سیاسی نقشہ پر ابھر چکا تھا۔ سو مستزاد ہی واضح العقیدہ علماء کا ہدف ابلیس بنے۔ اسلام اور کفر کے مابین درمیانی راہ، "المنزلتین المنزلتین" کے مسلک پر انھیں حاکمیت کی گئی۔ بعض اتغالی امرہ تھا کہ اسلام میں یونانی علوم کے سب سے بڑے سرپرستوں میں سے ایک فلسفیہ اور فلسفہ (المابین) مستزاد نظریات کا حال تھا اور اعلیٰ سرکاری عہدوں پر بھی صرف ان لوگوں کو مقرر کرتا تھا جس کے خیالات اس قسم کے ہوتے تھے۔

واضح العقیدہ کی جگہ پر اس کشمکش میں غالب آگئی تھی اور اپنی پوزیشن کو حدیث نبوی کی پشت پناہی میں استوار کر لیا تھا۔ حدیث کے مجرمے بہت پہلے سے مرتب ہونے لگے تھے اور اپنے اندر ایک خاص ذہنی

جہاں بہرین نے بڑی خوش اسلوبی کے ساتھ فلاسفہ مذہب بحث کر کے واضح کر دیے ہیں۔

دین و اس عقیدہ میں لوگ بنیادی سوال اٹھانا چاہتا ہوں، واردہ ہے اسلام میں تاریخ العقیدہ اور عقلیت پسندی میں تعلق یا زیادہ واضح طور پر یوں کہیں کہ عباسی عہد میں انداس کے بعد یونانی علوم اخصاً فلسفہ کا یونان کے یونانوں کے ماہرین و مشائخ کی اطمینان بخش صراحت ہے، کچھ یقین ہے، اسلامی معاشرہ کے زوال کے اسباب کے بارے میں ایک اہم نکتہ مل جائے گا۔

یوں تو عباسی حکومت جرھویں صدی کے اداسط میں ختم ہوئی، لیکن مسلمانوں میں اور معاشرہ کے دوسرے حصوں میں ذہنی اور تہذیبی زوال اس سے بہت پہلے دسویں اور گیارہویں صدی ہی میں شروع ہو چکا تھا۔ انداس کے کچھ ابتدائی اسباب ہیں، یونانی علوم اور فاس فلسفہ اور منطق کا مطالعہ بہت پہلے متروک ہو چکا تھا۔ اور تاریخ العقیدہ علماء کی رائے ان کے مطالعہ کی بہت افزائی کے حق میں دہلی کیونکہ ان کے نزدیک اس سے اسلام کے بنیادی عقائد پر ضرب پڑتی تھی، یونانیوں کا مادی فلسفہ، اور فاسکران کے اس قسم کے نظریات جیسے کائنات قدیم ہے، غیر اسلامی اور ڈگری سے ہٹے ہوئے تھے، اس قسم کے نظریوں کے تناظر کے اس عقیدہ میں مگر صدی آئی تھی جس کے مطابق کائنات وقت اور زمانہ کے اندر وجود میں آئی۔ ایسے 'غیر اسلامی' تعصبات و تعلیمات سے گھر جانے اور مغلوب ہو جانے کے خوف سے تاریخ العقیدہ علماء اور فقہاء نے اس کوشش کے جو اولین میں دفاعی انداز اختیار کر لیا۔ لیکن اس بار منتر کا فرقہ جو نسبتاً زیادہ روادار اور کھلے ذہن والا فرقہ تھا اسلام کے سیاسی نقشہ پر باہر چکا تھا۔ سو منتر ہی تاریخ العقیدہ علماء کا ہدف الہاں بنے۔ اسلام اور کفر کے مابین درمیانی راہ، "المنترۃ بین المنزلتین" کے مسلک پر اٹھیں علامت ہو گئی۔ بعض اتفاقی امر تھا کہ اسلام میں یونانی علوم کے سب سے بڑے سرپرستوں میں سے ایک اہل فلسفہ اور منطق (الہاوی) منتر کی نظریات کا حال تھا اور اعلیٰ سرکاری عہدوں پر بھی صرف ان لوگوں کو مقرر کرتا تھا جن کے خیالات اس قسم کے ہوتے تھے۔

تاریخ العقیدہ جلد ہی اس کوشش میں غالب آگئی تھی اور اپنی پوزیشن کو حدیث نبوی کی پشت پناہی میں مستحکم کر لیا تھا۔ حدیث کے مجموعے بہت پہلے سے مرتب ہونے لگے تھے اور اپنے اندر ایک حوالیہ

رکتے تھے، دوسری طرف لبرلزم یا آزاد خیالی، ذہنی تحریکوں کی ایک تہمتی رو بنی ہوئی تھی۔ جو اب
 ابھر کے کبھی کبھی ہی آتی تھی، یا ایسے مواقع پر نمودار ہوتی تھی۔ جب سیاسی مسائل اس کے لئے رضامند
 تھے۔ یونانی علوم اور فلسفہ کی تعلیم دہندہ میں جاری رہی اگرچہ اس کے لئے نفاذ کئی گئی اور کبھی کبھی
 رہنے لگی تھی۔ یہ امام ابو الحسن اشعری تھے۔ جنہوں نے معتزلہ سے ان کے اپنے میدانوں میں ٹکر لی
 بیعت کہا جا سکتا ہے کہ انہوں نے اسلام میں راسخ العقیدہ کی کمال غلبہ کے عہد کا آغاز کیا۔ عمل ا
 کے اس سلسلہ کا نقطہ عروج امام غزالی کی صورت میں نمودار ہوا جن کی فراست نے ایک طرف تو
 اور قصوف میں تالی میل پیدا کیا اور دوسری طرف علوم اسلامیہ کو یونانی علوم کے مقابلہ پر برتری
 امام غزالی اسلام میں متعدد مخالفت اور متفناد قوتوں کے درمیان ایک ہم آہنگی پیدا کرنے میں
 ہو گئے، لیکن یہ بھی ہوا کہ ایک بڑی نازک ذہانت کو کام میں لاکے وہ ایسا بھی کر گئے کہ اسلام کے
 کسی بھی گوشہ میں کسی انقلاب، ترقی، تبدیلی، یا سوال اٹھانے کی ساری امیدیں اور امکانات ختم
 اس طرح اسلام میں پہلی بار تقلید شکنہ مذہبیت کی بنیادیں استوار ہو گئیں۔ شریعت بعض کچھ بند
 اصولوں کا مجموعہ ہو کر رہ گئی اور مسلمان کی زندگی کے سارے پہلو اس پر پرکھے جانے لگے، وہ
 پڑھتے تھے اور اپنے کو فلسفی کہتے تھے، ان پر امام غزالی کے کامیاب وار نے ہمیشہ کے لئے اس ما
 صادر کر دیا کہ یونانی فلسفہ اور بالواسطہ وہ سارا علم جو یونانی الاصل ہو، اس کا مطالعہ مناسب
 اور اس کا جواب قطعیت کے ساتھ نفی میں تھا۔ بعد میں اس بات کی بھی ایک کوشش چینی ہو کہ
 راسخ العقیدہ مکاتب فکر کی طرف جھکاؤ دے کر ڈھالا جائے، مدرسوں کا سلسلہ اسلامی دنیا کے
 شہروں میں پھیلا دیا گیا جہاں علوم اسلامیہ کے ساتھ کچھ 'سنسرتھ' یونانی علوم بھی پڑھا سے،
 اس سب کا سرخی نتیجہ یہ تھا کہ مسلمان بچوں کو کئی بدھی جامہ تعلیم ایک کے بعد دوسری سنا
 نازہ علم کے لئے کوئی میدان تقابلی نہیں اور تلاش جستجو کی اسپرٹ بھی کم ہو گئی تھی، حدیث کتب
 لغز مانی ہوتی تھی نہ یونانی کتابوں کی جگہ کوئی نئی کتاب لیتی تھی، بہت عرصہ پہلے مصنفوں نے
 تیار کر دی تھیں وہ ایک راسخ العقیدہ آغاز سے بلا نقد و تبصرہ اور بلا کچھ بوجھے پڑھائی،

عہد زوال میں علومِ طبیعی (نچرل سائنس) اور فاضل سائنس کا بھی یہی حشر ہوا یعنی جراثیمی قبیل کے کچھ علم کو چھوڑ کر جس کا اندرون اور بیرونی تجارت پر براہِ راست اثر پڑتا تھا، باقی سب پر جو دہلیا گیا۔ طب کو اچھا فائدہ صاف پہنچا، اور یہ فائدہ اس وجہ سے کہ برآجی (سرجری) اور دوسری شاخوں میں شہیرے اور تجربوں کی ہمت افزائی اور حمایت میں کمی آگئی، ابن سینا اور مازی کے زمانے کے بسے مسلمان طبیوں کا کوئی خاص کارنامہ نظر نہیں آتا۔ بس شاید جسمِ انسانی میں خون کی گردش کے بارے میں لیس کے نظریات ایک استثنا ہیں، دوسری طرف ہم دیکھتے ہیں کہ ایلوپیتھس نے جس کی شروعات اور بنیاد طب یونانی کی طرح بقراط اور جالینوس کی تعلیمات تھیں، یورپ میں خوب خوب ترقی کی؛ اور عہدِ جدید میں تو اس ترقی کی کوئی حد ہی نہیں رہی ہے۔ اس کا سبب صوفیہ ہے کہ طب کے معاملہ میں بہت پہلے تظریہ اٹھل ایک دوسرے کا ساتھ چھوڑ چکے تھے۔ اور چونکہ تجرباتی پہلو ترک کر دیا گیا تھا، اس لئے ابن سینا جیسے قدیم ماہروں کی گمشدگی ہونے نظر آتی کتابیں صدیوں تک مطالعہ کا منتہا بنی رہیں۔

جہاں تک کیمسٹری کا تعلق ہے۔ یہ مختلف صنعتوں میں استعمال کی جاتی رہی، اور اس طرح ایک تجرباتی رُخ اختیار کرتی رہی۔ لیکن شروع کے سائنس دانوں کی آرزوئے نایافت کہ دعات کو سونے میں تبدیل کر سکیں اتنی شدید اور غالب تھی کہ کیمسٹری کو باقاعدہ سائنس کے طور سے مطالعہ میں آنے کا موقع نہیں دیا گیا۔ علومِ ریاضی و صنعت نے مسلمانوں میں اچھی خاصی ترقی کی، لیکن سکہ بند مذہبیت کے سرورہ وقت کو امامِ غزالی سے یہی بہت پہلے البرون جیسی عظیم شخصیت نے محسوس کر لیا تھا، وہ شاکر کہہ لوگ مسلمانوں کے مطالعہ پر زور دیتے تھے، امدان کے خلاف ایک جذبہٴ عناد رکھتے تھے۔ البرون کا کہنا ہے کہ یہ مخالفانہ کچھ علمی وجوہ کی بنیاد پر نہ تھی؛ بات یہ تھی کہ ان لوگوں کے کچھ پس پردہ مقاصد بھی تھے۔ اور اس طریقہ سے وہ ان لوگوں کو نقصان پہنچانا چاہتے تھے جو ان علوم کا مطالعہ کرتے تھے۔

عہدِ عروجِ صدی ایک سائنسوں کے مطالعہ میں ایک عام فعال کی تکمیل ہو چکی تھی، جو سائنسی کتابیں لکھی جاتی تھیں، ان کی نوعیت چاہے برسوں کی لڑائی کی ہی تھی۔ اور زیادہ تر یہ قدیم کتابوں کے محض حاشیائے شرح، یا خلاصے ہوا کرتے، اس عہد کے بعد کوئی چھ صدیوں تک مشن، بنیاد، تاجرو، مہر قند،

اصناف، نامہ، دہلی اندر آگرہ کے مدرسوں میں معلم اور معلم دینیات کے ساتھ ان چند منتخب کامرانہ کرتے رہے جی کے شملات اصناف پاریز تھے اور ننگ آلود ایسے میں جو کوئی بنیاد چھیننے کی کوشش کرتا، یا تو جبرِ نوک بابت سوچتا اسے مدرسیت (اشاعرہ متکلمین) کے حکام سائنس بدعت اور الحاد کے الزامات اس پر ستر ادا تھے، مجموعی حیثیت سے بادشاہ یا سلطان کو اگر علوم و فنون میں خود دلچسپی ہوتی تھی تو ترقی کے امکانات پیدا ہو جاتے تھے جیسے مثلاً علم ہیئت، جغرافیہ اور آسمان کا مطالعہ جو مشرق میں کچھ مسلمان سلطنتوں میں خوب چلنے، لیکن بہ ترقی بڑی منتشر ہے ربط اور ترقی تصور نہ بلاشبہ 'اسلامی تاریخ میں' بر لزیم پھیلانے والا رول ادا کیا، اور نہ صرف شہر بندشوں کو زیادہ سخت اور زیادہ شدید بننے میں آئے آیا بلکہ اس کی بدولت اسلام کے دینی 'تاریخی' آگئی، تصوف کا بالکل ویسا ہی رول تو نہیں جیسا اسلام کے ابتدائی عہد میں معتزلہ کارا، کے ائمہوں میں یہ ایک اہم تحریک ضرورتی، اور ہے جو شریعت اور راسخ العقیدگی کے متوازی جلوہ رفتہ رفتہ تصوف نے اپنے قدیم انداز و طریق میں خاصی تبدیلی کر لی، اور وہ دلولہ اور جولانی بھی کچھ شروع عہد میں اس کی خصوصیت تھی کہ معتصب لوگ زیادہ من چلے آزاد خیال صوفیا کو مشکل ہی سے کرتے تھے۔

اس طرح ہم دیکھتے ہیں کہ "اسلام میں ایک مثلم راسخ العقیدگی" کے عروج کے نتیجہ میں معرفت اور علوم پر زوال آیا، بلکہ پورے اسلامی معاشرے کے زوال کا خاص سبب بن گیا۔ جب معلومات اور پھیلاؤ بند ہو گیا، اور جب فکری آزادی اور اکادمی آزادی کے فقدان کے سبب اس کے افق تنگ تر ہوتے گئے، اور جب تجربات اور مسلمانوں کی ضروریات کے لحاظ سے سائنس کا عملی ادا ہونا چلا گیا۔۔۔۔۔ تو لوگوں کے مادی حالات پر بھی اثر پڑا، اور نتیجہ ان میں ہی شکستہ انتشار آ گیا۔ سائنس کو اب صنعت و تجارت میں مطلق استعمال نہیں کیا جاتا تھا، علوم کی معاشی اس کا پورا اثر مرتب ہونے لگا۔

اس پورے عہد زوال میں ایک اہم بات یہ تھی کہ عہدِ عبید سے پہلے پوری اسلامی دنیا میں کسی

تحریک کا انشا ہی نہیں تھا۔ اصلاحی تحریک کے فقدان کے سبب مسلمانوں کی زندگی کے تمام پہلوؤں پر سکتہ بند مذہبیت کی گرفت قائم رہی، مذہب کو زندگی کے دوسرے شعبوں سے الگ نہیں کیا جاسکتا تھا۔ سو مذہبی طاقت اپنی مختلف شکلوں میں بالادستی قائم کیے رہی۔ پھر یہ بھی ہوا کہ ایک پارچہ اسلام پر بیچید طاری ہو گیا۔ اور اسلام اپنا ابتدائی انقلابی انداز اور اسپرٹ کھو بیٹھا، تو اس کے بعد کسی کے لئے بھی یہ مزید دشوار ہو گیا کہ سکتہ بند علماء یا وسط ایشیا کے سے متشدد صوفیوں کی ناراضگی مول لے سکے یا اس کا مقابلہ کر سکے۔ یہ ایک اہم بات تھی، اور اس کا حکایت اب تک قائم ہے، سترھویں اور اٹھارھویں صدی سے البتہ یہ ہوا کہ اسلامی دنیا میں مغربی سائنس اظہار کے زیر اثر تہذیبیاں آرہی ہیں؛ انکار و تصورات کے نئے انداز پر ان کی جگہ لے رہے ہیں؛ اور محاشو من حیث المجموع، حیاتِ نئے سے آشنا ہو رہے ہیں۔ صنعتی ترقیوں کے زیر اثر، جو اکثر مشرقی ممالک میں ہو رہی ہیں، تہذیبیاں آئی لازمی ہیں؛ اور انجام کار زندگی کا سامنا انداز نظر بدل جاتا ہے۔ تاہم آج بھی سکتہ بند مذہبیت، جہاں کہیں اور جب کبھی اسے موقع مل جاتا ہے ابھرتی ہے؛ اور ترقی کی تیز رفتار کے راستے میں ایک دیوہن جاتی ہے۔ اس لئے وقت کا فوری حلفاء کہ اسلام میں ایک اصلاحی تحریک اٹھے اور دین و شریعت کی نئی توجیہ کی جائے۔

(۲)

ڈاکٹر مقبول کے اس مقالہ میں دو تین سال پہلے انڈین شہری کانگریس میں پڑھا گیا تھا اور شاید اب تک اصل انگریزی میں ہی نہیں چھپا ہے۔ اسلامی معاشرہ کے تنزل کے متعدد اسباب میں سے ایک سبب کو جس بجز لاتی رنگ اور ظہر ظہر کر سوچے جانے کے انداز میں پیش کیا گیا ہے، اُس سے لگنے والے کے خلوں فکر اور نیک بینی کا اعجاز ہو جاتا ہے؛ اور نتائج یا رازوں کے اختلاف کے باوجود، امید ہے، اسے قدر کی نگاہ سے دیکھا جائے گا۔ جو پڑھنے والے اس سے متفق ہوں گے ان کے لئے یہ مختصر مقالہ ایک بڑے فیسیس کے خاکہ کا دور رکھتا ہے اور جو لوگ اس سے اختلاف کریں گے ان کے لئے یہ ایک عمدہ دعوتِ فکر ہے۔ ایسی جو عطا سے ہند کے سامنے اب تک پیش نہیں کی گئی، برہان کے صفحات پر اس کی اشاعت اسی لئے ضروری سمجھی گئی کہ ہم اپنے زمینِ طہتہ کے بہکین ایسے امدادِ نیک سے ہم آہنگ بننا چاہتے ہیں جس کا مرکزی خیال شاید ہمارا جیسا نہیں، یہ طبقہ مشرقی